MATEMATIKA UJEP
MATICE

Jsou dany matice

2 0-21 10
410 2-114 1-2
A= B= C= D=|-1| E=|3 01 |F=|2-1
-321 3 7 -5 -30
1 -12 4 -4 3
Vypoctéte (pokud lze)
1) a) 2*A-B ,b) E+3*A ¢) B'+2*F
2) a) C*A, b) B*F, c) A*C, d) F*C
3) Urcete hodnosti matic a) C, b) E
4) Vyteste nasledujici soustavu rovnic
X—2y —272+2t=2 X +y —2z-t=0
—-5x+15y+20z=0
2  7x _23y_34 2 b)—4x+9y+62+6t=—6 c X+2y+3z+2t=-4
X — -34z=-
y 2X—-3y—-4z+6t=-2 —2X—-4y+22+4t=0
—2X+14y+252 =45
—-5x+9y+8z =4 2X+3y—-7z—-7t=4
5) Urcete vSechna feSeni soustavy rovnic
2X, +3X, — X3 —2X, =3
3X, =X, =X; =0 X, +3X, —=2X, =7
X +2X, —2X3 + X, =3
a) 2x, +3x, —2x, =-1 b) C) X, +2X, —X; =5
—3X, =X, +3X;, =X, =0
4x, —5%, =0 4X, —3X, + Xy =2

— X, —2X, + X3 — X, =—6

6) Naleznéte vSechna feSeni nasledujici soustavy rovnic

a)2X1+7X2+3X3+X4:6 b) X2-3X3+4X4=-5
3X1+ 5%+ 2X3+ 2X4= 4 X1-2X3+ 3X4 =-4
OX1+ 4Xo+ X3+ TXa= 2 X1+ 2% - 5%, =12

Ax1+ 3Xo-BXz3+ X4 =4

7) Vypoctéte obecné feSeni soustavy rovnic (zapsané v maticovém tvaru)

1 21 3-3 1 4 -3 -2|-8 1 3 5 -4°5

2 53 34 4 17 -8 -13-38 -2 -5 -8 5|-10
a) b) c)

-13 2 43 -5 -25 0 31|69 3 4 6 8|2

-1 2 1 7-7 12 46 -39 -18-85 ~-4 -19 -32 47|-8

Doucovani Petr Hadraba (matematika, statistika, ekonomicko matematické metody apod.), tel.
721755339, PHadraba@seznam.cz



1 3 -1 5|11 1 4 2 3|-30
g 3 10 -2183 12 9 1 840
~2 -1 8 10/8 ~3 15 4 -10-24
4 9 -5 2240 2 -9 0 -3|-14
10)

a) Jakého typu musi byt matice D, aby platilo AD=B, pokud matice A je typu 4x3 a matice B
ma 5 sloupcti.

b) Matice C je typu 5x3. Jakého typu jsou matice A a B, jestlize plati AB=C
¢) Jakého typu musi byt matice C, aby platilo AC™?= B, pokud matice A je typu 4*5

d) Jaky rozmér méa matice C, kdyz plati A*C" =B , pfi¢emZ matice A je 3x4 a matice B ma 6
sloupct.

e) Definujte pojem inverzni matice k matici A a za jakych podminek existuje a uved’te
metody vypoctu inverzni matice.

f) Uved'te, jak je to s fesitelnosti soustavy homogennich linearnich rovnic, na ¢em pocet
feSeni zavisi a jak soustavu feSime.

Dalsi priklady a teorie K procvi¢ovani ze zkouskovych testi
31) Naleznéte vSechna feSeni soustavy rovnic

2X, +3X, + X, +2X, =4
X, +2X, +3X; —2X, =6
4%, +3X, +X; + X, =5
2X, — X, —2X; — 3%, =8
a) 5x, +11x, +3x; +2x, =2
b) 3x, +2X, — X, +2X, =4

2X, +5X, + X3 + X, =1
2X, —3X, +2X; + X, =8

X, —TX, =X; +2X, =7

32) Vypocététe obecné feSeni soustavy rovnic (zapsané v maticovém tvaru)

1 2 -3 4 |-4 1 -5 3 4 | 8
-2 -3 8 11112 -2 11 -3 -11j-10
|3 4 -12 1618 °) 3 -22 -11 31|-16
-4 -8 14 -2020 -4 39 42 -67|76

1 2 1 -4|0
-2 -3 1 410
3 10 16 -290
4 24 55 -830

34) Matice A je typu 5*2 a matice D je typu 3*x. urCete typ matice B, jestlize vime, Ze plati
(AB)'=D
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35) a) Zapiste libovolnou matici typu 2*5 a najdéte k ni matici transponovanou.

b) Co se rozumi pojmem homogenni soustava linearnich rovnic, uved'te piiklad libovolné
soustavy homogennich lin. rovnic. Jak je to s fesitelnosti homogenni soustavy lin. rovnic a na
cem zavisi?

¢) Co se rozumi pojmem nehomogenni soustava linearnich rovnic, uved'te ptiklad libovolné
soustavy nehomogennich lin. rovnic. Jak je to s feSitelnosti nehomogenni soustavy lin. rovnic
a na ¢em zavisi? (Frobeniova véta)

d) Zapiste libovolnou singularni matici, kterd ma hodnost 4. (Tak, aby hodnost této matice
byla zifejma).

VYSLEDKY
6 3 -4 43
1) a - b)nelze ¢)3 5
){—9—3 7 J ) )
—41
10 -3 -2 1613 1-2
2) a) b) c)nelze d)| 5 —4
~12-3 0 37 —22 138

3)a)h(C)=2 b)h(E)=3

4) a) (x;y;z)=(5;-5;5)" b) (x,y,z,)=(-18+6k; -6-2k; 6k-4; k)" ke R
) (x.y,2,0)=(-3k-3; 2k+1; -k-1; k)T keR
5) a) nemd feseni b) (x1:X2:Xa;Xa) = (1:2;3;4)"  ©) (X1;X2;X3) = (1-t; 2+t;1)" teR

.
6) a) (Xl;Xz;Xg:X4)=(_2_9t+s;10+t_55;s;t) s;teR  b) (XuXaiXaiXa) = (1,2;1;-1)"

11 11

]
7)a) (2+2t; -15-8t; 25+11t; )7 R b) (61_14t-_26+9t-_1+4t-tj teR

5 5 5
c) (11-10t ; -12+13t; 6-5t; )" teR d)(©0;2;0;1) ¢) nema feSeni
10) a) D=3x5 b) A=5x3 B=3x3 c) C=5x5 d) C=6x4

31) a) nema feeni  b) (X1;X2;X3:Xa) = (1;2;-1;-2)"

32)
a) (X1}X2:X3:Xa) = (454/11 :-207/11 :40/11; 9/11)"  b) (X1;X2;X3:Xa) = (2-25t ;-3t ;2+2t; )" tER
C) (X1;X2;X;Xa) = (t;t5t; ) tER

34) B je 2*3
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